

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Редакция открыта ежедневно от 1 до 2-х часов по-полудни. Статьи, доставляемые для помѣщенія въ текст газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Редакция возвращаетъ статьи только по личному востребованію и безъ всякихъ объясненій. Статьи, принятія, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію.

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Савадьева, № 5.

ОТЪ АДМИНИСТРАЦИИ.

Контора для приема подписки на объявленія открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ послѣ полудни. Статьи за объявленія принимаются только въ исключеніи о смерти и объявленія отъ общественныхъ и сословныхъ учрежденій и мѣстныхъ редакцій. За раскладку газетъ объявленій взимается шесть руб. съ тысячи.

Въ Парижѣ объявленія и подписка принимаются обществомъ Naves et Co. Paris, 8, Place de la Bourse.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ 11 р. 50 к., На полгода 6 р., На 3 мѣсяца 3 р. 50 к., На 1 мѣсяцъ 1 р. 50 к.

НАВНАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

(Отъ международнаго телеграфнаго агентства).

С.-Петербургъ, 4-го марта. Въ Правительственномъ Вѣстникѣ помѣщены Высочайшія повелѣнія объ учрежденіи консульствъ въ Берлинѣ, въ Вѣнѣ, должности второго секретаря миссіи въ Пекинѣ и о новыхъ штатахъ средне-азиатскихъ консульствъ.

Напечатано постановленіе комитета министровъ о новомъ управленіи Кавказскимъ краемъ; подтверждается газетное извѣстіе, что для окончательнаго устройства новаго порядка управленія соберется въ Тифлисѣ особая коммисія.

Въ Закавказской области формируются шесть стрѣлковыхъ баталіоновъ.

Черногорія требуетъ съ бѣгущихъ въ княжествѣ повстанцевъ выдачи оружія на границѣ; не выдающихъ не проускаютъ.

Король и королева сербскіе на поздравительную телеграмму генерала Черняева отвѣчали, что весьма тронуты и всегда помнятъ услуги его Сербіи.

Говорятъ, что слухъ о предстоящемъ процессѣ 250 интендантскихъ дѣятелей невѣренъ.

Говорятъ о прекращеніи субсидій Обществу пароходства и торговли.

Разсматривается предложеніе Мещеряева отменить продажу казенныхъ земель въ Сибіри.

Коммисія по проверкѣ счетовъ 35 подрядчиковъ послѣдней войны окончила занятія, значительно сокративъ претензіи подрядчиковъ; послѣдніе приняли расчетъ коммисіи.

С.-Петербургская биржа: 4 марта.

Table with market data: Вып. займа 1 вып. 216 50, 2 вып. 210 50, 5% бил. г. б. 1 96 12, 2 91 12, 3 91 12, 4 90 90, 5 89 87.

К у р с ы:

Table with exchange rates: На Лондонъ 24, Гамбургъ 204 50, Парижъ 253, Амстердамъ.

ТИФЛИСЪ

5-го марта 1882 г.

Въ одномъ изъ послѣднихъ номеровъ «Новаго Времени» помѣщена статья, подъ заглавіемъ: «Первоочередная задача кавказскаго управления», за подписью А. Зиссермана. Авторъ затрогиваетъ весьма важные вопросы, касающіеся нашего края и сдѣланнымъ имъ выборомъ тѣхъ задачъ, которыя, по его мнѣнію, кавказское управленіе должно поставить себѣ на первую очередь, обнаруживаетъ, что онъ не даромъ такъ долго прожилъ на Кавказѣ и теперь еще хорошо знаетъ его главнѣйшія нужды. Вотъ задачи, которыя г. Зиссерманъ ставитъ на первый планъ: 1) облегченіе наряда на службу терскихъ казаковъ; 2) устройство дорогъ въ Черноморскомъ

округѣ; 3) устройство порта въ одномъ изъ четырехъ пунктовъ: Туансе, Геленджикъ, Новороссійскъ или Анапа, съ проведеніемъ къ нему желѣзной дороги отъ одной изъ станцій Ростово-Владикавказской желѣзной дороги; 4) устройство вѣтви желѣзной дороги черезъ Петровскъ и Баку и другихъ второстепенныхъ дорогъ на Кавказѣ и, наконецъ, 5) ускореніе межеванія и разрѣшеніе аграрнаго вопроса.

Этотъ перечень нашихъ первыхъ нуждъ, конечно, еще далеко не полонъ и, дѣлая его, г. Зиссерманъ, очевидно, имѣлъ въ виду преимущественно нужды лишь Сѣвернаго Кавказа; но, тѣмъ не менее, если требуется не одно только писаніе извѣстнаго числа строкъ на столбцахъ газеты, а дѣйствительное выполненіе поставленныхъ себѣ задачъ, то, можетъ быть, и этотъ краткій перечень окажется слишкомъ лиричнымъ. Сказка скоро говорится, дѣло мѣлкотно творится — говоримъ наши почтенныя бабушки и няни, рассказывая намъ подвиги Руслана Лазаревича и другихъ баснословныхъ героев, и мы, общественные дѣятели, можемъ повторить за ними, только въ иной формѣ, что скоро изготовляется канцелярская бумага и пишущія газетныя статьи о тѣхъ и другихъ задачахъ и улучшеніяхъ, но очень и очень медленно выполняются эти задачи и осуществляются проектируемыя улучшенія на самомъ дѣлѣ.

Весьма интересное, хотя обычное, явленіе наблюдается при всѣхъ происходящихъ у насъ перемѣнахъ въ личномъ составѣ высшаго управленія дѣлаго края, или губерніи, или же того или иного департамента. Въ сужденіяхъ своихъ о задачахъ вновь назначеннаго правителя многие публицисты дѣлаютъ своимъ исходнымъ пунктомъ странную фикцію, что объектъ управленія есть точно tabula rasa, на которой новый правитель призванъ проложить первый траекъ дивизіаціи, что если эта tabula и была испещрена до-сихъ-поръ какимъ-нибудь прифтономъ, то это теперь, съ новымъ назначеніемъ, уже болѣе не годится и должно быть стерто. На самомъ-же дѣлѣ, конечно, это вовсе не такъ. На попріицѣ, на которомъ призванъ дѣйствовать новый начальникъ, дѣйствовали раньше его многие другіе начальники; задачи, которыя представляются новому управленію, были уже давно поставлены и при прежнихъ управленіяхъ, различіе лишь въ томъ, что прежніе правители на практикѣ познакомились съ великимъ множествомъ практическихъ препятствій, стоящихъ на пути разныхъ благихъ предначертаній и замедляющихъ осуществленіе всякихъ добрыхъ намѣреній, проектовъ и задачъ, новое-же управленіе съ этими препятствіями еще пока не такъ знакомо и потому, естественно, дѣло кажется ему легче.

Но возвратимся къ первоочереднымъ задачамъ г. Зиссермана. Что касается до устройства портовъ, желѣзныхъ и простыхъ дорогъ, и даже ускоренія межеванія, то все, что говорится объ этомъ публицистъ «Новаго Времени», очень старо и такъ-какъ, кромѣ самыхъ казенныхъ фразъ о пользѣ дорогъ, портовъ и межеванія, сдѣланныхъ уже достояніемъ дѣтскихъ прописей, онъ не даетъ ни малѣйшаго практическаго указанія, какъ осуществитъ это, откуда достать денегъ и пр., то можно сказать, что

ни на волосъ онъ этимъ писаніемъ самаго дѣла не подвинулъ. Постройка портовъ, дорогъ и межеваніе давно начаты, многое уже сдѣлано въ этомъ отношеніи, конечно, многое еще остается сдѣлать. Все это не только поставлено на очередь, какъ задачи, но сдѣланы были значительныя усилія для ихъ разрѣшенія, и если дѣло не подвигалось такъ быстро, какъ, можетъ быть, желательно, то на это есть сотни причинъ, съ которыми и полезно было-бы ознакомиться автору задачъ. Но въ 1-мъ пунктѣ своей программы первоочередныхъ задачъ г. Зиссерманъ касается частной и второстепенной задачи, разрѣшить которую окончательно представляется, повидимому, не столь труднымъ. Дѣйствительно, экономическое положеніе терскихъ казаковъ весьма неудовлетворительно (непріятно — сказано г. Зиссерманомъ, вѣроятно, въ силу непригоже) и положеніе это несомнѣнно улучшится, если нарядъ казаковъ на службу будетъ облегченъ. Это облегченіе казачьей службы можно сдѣлать различно, но мы совсѣмъ не намѣрены вдаваться въ разрѣшеніе этого спеціальнаго военнаго вопроса. Намъ, между-прочимъ, удивляетъ только то, что, зная своею истинною точкою экономическое положеніе терскихъ казаковъ (которое, кстати сказать, можетъ быть улучшено не однимъ облегченіемъ службы, а для этого есть другіе, болѣе дѣйствительные, способы, хотя-бы, напр., регулированіе теченія Терека и устройство ирригаціи), г. Зиссерманъ прямо переходитъ отсюда къ доказательству своевременности введенія казачьей повинности среди туземцевъ. Приводимъ въ пользу этого довода, конечно, заслуживаютъ нѣкотораго вниманія, но не значить-ли это ослабить всѣ эти доводы, хватаясь за разрѣшеніе самостоятельнаго и весьма серьезнаго для нашего края вопроса, такъ-сказать, мимоходомъ, à propos de bottles.

Въ принципѣ мы совершенно согласны со своевременностью введенія въ нашъ край нѣкоторой облегченной формы воинской повинности, но понятно, что этотъ вопросъ требуетъ солидныхъ силъ для его правильной разработки. Въ сегодняшнемъ обзорѣ печати мы приводимъ то мѣсто изъ статьи г. Зиссермана, гдѣ онъ говоритъ о казачьей повинности, и, откладывая до другого раза отвѣтъ на задаваемые имъ себѣ вопросы, здѣсь мы добавимъ только, что, какъ намъ извѣстно, здѣшній публицистомъ «Новаго Времени» мимоходомъ вопросъ давно уже составлялъ предметъ тщательной разработки въ компетентныхъ военныхъ сферахъ.

ХРОНИКА

Пресвищенныи Александръ, епископъ горійскій, викарій грузинскій внесъ въ тифлисскую духовную семинарію 2,500 рублей на учрежденіе стипендіи имени Е. И. В. бывшаго Намѣтника Кавказскаго. По словамъ газеты «Дроба», 26-го прошлаго февраля пресвищенныи Александръ получилъ отъ Его Высочества необходимое для учрежденія этой стипендіи разрѣшеніе и благодарственаго Великаго Князя.

лекція В. И. Варанаева, — о законахъ звука.

Дѣло по обвиненію редактора газеты «Дроба» въ напечатаніи недозволенныхъ цензурою мѣтъ въ передовой статьѣ: «Сколько учителей, но...» было заслушано въ Тифлисскомъ окружномъ судѣ въ четвергъ, 4-го марта. Г. Месхи и судомъ оправданъ.

Мы получили для напечатанія слѣдующую замѣтку:

Вотъ уже четвертый годъ, какъ я и многие мои знакомые ищемъ по тифлисскимъ книжнымъ магазинамъ программу классовъ женскихъ гимназій, но нигдѣ не находимъ. Каждый разъ приходится списывать ее съ писанной-же программы, имѣющейся у рѣдкихъ счастливцевъ, приобрьвшихъ ее такимъ-же способомъ.

Книжные торговцы, сознавая необходимость имѣть программы въ продажѣ, въ особенности для иногороднихъ, говорятъ, что они съ удовольствіемъ отпечатали-бы эти программы на свой счетъ, но не могутъ получить разрѣшенія.

Г. Шейнъ-Фогель (городской ветеринарный врачъ) проситъ насъ возстановить фактъ объ арестѣ лошадей, у которыхъ имъ былъ заподозрѣнъ сапъ. Опровергая то, что коммисія, которой было поручено изслѣдовать болѣзнь, состояла изъ пяти ветеринаровъ, г. Шейнъ-Фогель говоритъ, что она не могла не признать, что лошади страдаютъ хроническимъ истеченіемъ изъ носа, т. е. хроническимъ катарромъ, и только отвергла присутствіе сапа. По просьбѣ г. Шейнъ-Фогеля, врачебное отдѣленіе назначило вторую коммисію, въ которую вошли еще два новыхъ ветеринара, для тренанціи носовой и челюстной паузы у одной изъ лошадей. Вторая коммисія также признала отсутствіе сапа. Г. Шейнъ-Фогель считаетъ нужнымъ изложить кратко всю исторію дѣла:

11 февраля приставъ 10 участка сообщилъ мнѣ, что во дворѣ занимающаго извознымъ промысломъ, г. Микадзе, въ короткое время пало четыре лошади. Изслѣдуя лошадей послѣдняго на мѣстѣ, въ присутствіи приглашеннаго мною ветеринара Болотова, и узнавъ отъ конюховъ, что при смерти 3-хъ лошадей дѣйствительно истекла матерія у нихъ «изъ носа», мы выбрали подозрительныхъ пять лошадей, отдѣливъ ихъ отъ прочихъ. Узнавъ-же далѣе, что павшая 5 февраля лошадь выброшена вблизи двора г. Микадзе, я попросилъ доставить мнѣ ее голову. По вскрытіи, тутъ-же, этой еще совершенно свѣжей головы, я увидѣлъ сапъ, г-нъ-же Болотовъ со мною не согласился. Отправившись вслѣдъ за этимъ къ магистру ветеринарныхъ наукъ г. Житовскому, который вскрылъ всѣ ходы носовой полости, я пришелъ къ еще болѣшему убѣжденію, съ чѣмъ согласился и г. Житовскій, что вскрытая лошадь имѣла «чистѣйшій сапъ». Вслѣдствіе этого мною и были приняты мѣры. Если-же болѣзнь первой коммисіи, кромѣ хроническаго катарра, который самъ собою является подозрительнымъ, ничего болѣе не нашла, то это произошло отъ новыхъ обстоятельствъ, какъ въ степени видимыхъ признаковъ болѣзни, такъ равно и показаній владѣльца, г. Микадзе. Послѣдній при коммисіи отрицалъ не только то, что у него пали три лошади при обстоятельствахъ истеченія изъ носа «матерія», но что вскрытая мною упомянутая выше голова совсѣмъ не отъ лошади Микадзе, а собакамъ занесена Богъ знаетъ откуда.

Свое разъясненіе г. Шейнъ-Фогель кончаетъ заявленіемъ желанія,

чтобы споръ о сапѣ былъ перенесенъ со столбовъ газетъ въ Медицинское Общество.

Во вторникъ, 2-го марта, скончался въ Тифлисѣ, на 25-мъ году жизни, учитель словесности и латинскаго языка при II Тифлисской гимназіи Николай Васильевичъ Цвѣтковъ. Человѣкъ рѣдкаго трудолюбія и честности, покойный во все время своей учительской дѣятельности пользовался любовью и уваженіемъ своихъ соотавищей и учениковъ.

Заупокойная литургія и панихида будутъ отслужены въ субботу, 6-го марта, въ Александровской Кукинской церкви.

Обычай, принятый въ послѣднее время нѣкоторыми газетами, перепечатывать какое-либо извѣстіе, не указывая источника заимствованія, неизвѣстно почему не совсѣмъ удобнаго нарушенія литературной собственности, ведетъ иногда къ недоразумѣніямъ, доказательствомъ чего мы приведемъ слѣдующій фактъ. Въ 41-мъ № «Кавказа» мы сообщили полученное нами изъ мѣстнаго достоярнаго источника свѣдѣніе, что Е. И. В. Великій Князь Николай Михайловичъ готовитъ къ изданію новую книгу. Извѣстіе это нѣкоторыми петербургскими газетами было напечатано, какъ самостоятельное, безъ указанія источника заимствованія. И вотъ черезъ день международное телеграфное агентство слышитъ передать намъ по телеграфу наше-же собственное сообщеніе.

Константинопольская газета «Масисъ», со словъ англійскихъ газетъ, сообщаетъ, что на персидскаго посла при сентъ-джемскомъ дворѣ, Мирза-Мелькомъ-хана, вызванаго въ Тегеранъ его величествомъ шахомъ, возложено, между-прочимъ, порученіе представить персидскому правительству записку о взглядахъ англійскаго правительства на русско-персидскій договоръ относительно Центральной Азіи и предполагаетъ, что поѣздка этого сановника въ Тегеранъ имѣетъ дѣлю усиленіе англійскаго вліянія на Персію.

Городскія проществія. Изъ числа похищенныхъ, 3-го февраля, изъ квартиры закатальскаго гражданка Александра Мирноваго золотыхъ вещей на 900 р., 27 февраля отсылали по почтѣ бриллианты серги и запонки, стоимостью 375 р., у тифлискаго гражданина Д. Р., проживающаго въ 9 участкѣ, на Михайловской ул. Вещи выданы по принадлежності.

Въ ночь съ 26 на 27 февраля, изъ магазина тифлискаго 2 гильдіи купца Григорова, состоящаго на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Добржанскаго, со двора, посредствомъ подобранныго ключа, похищено товару, по закладу хозяина, на значительную сумму, но на какую—Григорова съ точностію опредѣлить не можетъ. Подобную кражу никто изъ постороннихъ совершить не могъ, ибо проникнуть постороннему въ магазинъ со двора не представляется никакой возможности. При осмотрѣ магазина, ключъ, которымъ былъ открытъ магазинъ, найденъ на мѣстѣ преступленія и таковой принадлежитъ къ квартирѣ № 9, занимаемой въ домѣ г. Добржанскаго французско-подданнаго Мамко, которая находится вѣдѣ за-границею и которая при отъѣздѣ объясненій ключъ передала на храненіе брату Григорова—Сергію, живущему вмѣстѣ съ потерпевшимъ.

Въ ночь съ 27 на 28 февраля, въ 7-мъ участкѣ, въ домѣ тифлискаго гражданина Сергія Асламова, отъ неизвестной причины произошелъ пожаръ, начавшійся съ сарая, въ которомъ хранилось сѣно. О причинѣ пожара производится дознаніе. Пожаръ прекращенъ дѣятелью пожарной команды Сарай, домъ и другія постройки застрахованы въ 8 т. р. Убытокъ отъ пожара простирался до 500 р.

Въ 6-мъ участкѣ, городоваго Кучерова, задержаны арестанты, саратовскія мѣщанинъ И. В., бѣжавшій два мѣсяца тому назадъ изъ саратовскихъ арестантскихъ ротъ.

28 февраля, крестьянка Черниговской губерніи Марія Шенюха, находясь въ родильномъ домѣ, совершенно неумышленно отравилась карболовою кислотой. Дознаніе

производится. Труп покойной находится в родильном доме.

— Вь ночь съ 28 февраля на 1 марта, во 2 уч., инженер стаский совѣтник Якубовский скоропостижно умеръ отъ разрыва сердца.

ЗАМѢТКА О СЛОВЕ ДѢЛА.

«Все измѣнилось подь нашимъ зодіакомъ!» «Юридическое Обозрѣніе» повторило глобали въ другую сторону. Оно начинаетъ восхвалять «подвиги мужей... впрочемъ, виноваты, не восхваляетъ, а сѣтуетъ на «легкую» печать, что она встрѣтила завѣщаніе Шюевой». Расказавъ историю возникновенія завѣщанія, означенный журналъ сознается, что «торжественное настроеніе (думы) надѣлось не долго, и вѣтромъ началъ раздаваться голоса, громко заявлявшіе, что съ завѣщаніемъ Шюевой что-то не совѣтъ ладно, что городъ и благотворительность тутъ только ширма, а въ сущности завѣщаніе это отдастъ все имущество цѣлкомъ въ руки душеприкащиковъ, ловко съумѣвшихъ воспользоваться слабостью и старостью Шюевой». Высказавъ строгое порицаніе «легкой» печати («Тифлиссійскій Вѣстникъ», «Фаланга» и «Кавказъ»), тяжеловѣсный журналъ «тридцати семи-лѣтняго» г. Степанова въ сказываетъ сожалѣніе, что онъ не встрѣтилъ въ мѣстной печати «серьезной попытки разобратъ завѣщаніе Шюевой». Г. Степановъ перечисляетъ всѣ мѣстные изданія (кромѣ своего журнала, конечно) и называетъ ихъ «легкими»; отъ легкой печати можно ожидать только легкаго отношенія; серьезнымъ г. Степановъ считаетъ только «Юридическое Обозрѣніе», но оно, какъ намъ поминица, не обмолвилось ни словомъ объ этомъ вопросѣ. Мы можемъ только сказать г. Степанову: «врачу, исцѣлился самъ!» Впрочемъ, подождемъ—увидимъ; быть можетъ, юридическій журналъ и выскажетъ свой взглядъ по данному вопросу. Вѣсто того, чтобы распаривать передъ публикой и докладывать ей «о своихъ дѣлахъ», подобно «Катенькѣ изъ Тамбова» въ водевилѣ «Бѣда отъ ибнанаго сердца», редакторъ «Юрид. Обозр.» могъ-бы съ большимъ достоинствомъ употребить свое остроуміе на разработку «серьезныхъ» вопросовъ.

Въ сегодняшнемъ № читатели найдутъ записку г. Елимовова, одного изъ душеприкащиковъ г-жи Шюевой. Записка эта дѣлаетъ такой дѣтской

наивностью, отъ нея вѣдетъ такимъ поэтическимъ колоритомъ, что мы не могли не перепечатать ее цѣлкомъ. Тротательное разсказываетъ г. Елимовъ о томъ, какъ покойница всѣхъ трюхъ своихъ будущихъ душечковъ... (экая скверная привычка бывшаго фельдетониста) душеприкащиковъ «любилъ, всю жизнь свою, какъ родныхъ дѣтей своихъ!» Онъ находить, что «Фаланга» печатала «паквилю» противъ душеприкащиковъ. Мы такого мнѣнія, что паквилянты должны быть наказаны, и сожалѣемъ, что г. Елимовъ во-время не вздумалъ пожаловаться въ судъ на автора, который, вѣроятно, поспѣ-бы заслуженную кару за оскорбленіе «святого дѣла!» Мы полагаемъ, что «Юридическое Обозрѣніе» согласится съ нами, что въ данномъ случаѣ удоченіе о наказаніяхъ «можетъ смѣять это оскорбленіе».

Г. Елимовъ надѣется, что его разсудить «безпристрастное потомство». Весьма сожалѣемъ, что мы съ нимъ не дождемся этого праведнаго суда; сожалѣемъ тѣмъ болѣе, что въ нашъ практической вѣкъ, праведнаго суда современниковъ нельзя добиться! Какъ счастливъ г. Степановъ, что «дѣвять лѣтъ» тому назадъ оставилъ служеніе Фемидѣ; что-бы ему догадаться сдѣлать это раньше... Итакъ, мы ожидаемъ «серьезнаго разбора» отъ «Юридическаго Обозрѣнія» по дѣлу Шюевой! Въ этихъ дѣлахъ ему и книги въ руки!

Старый знакомый.

Записка, поданная Л. Елимовымъ въ комиссію, избранную думой для разсмотрѣнія вопроса о духовномъ завѣщаніи Наталіи Шюевой, 26 февраля 1882 года.

Духовное завѣщаніе Наталіи Шюевой представляется первымъ въ тифлисской жизни примѣромъ, что одна изъ обвиняемыхъ города жертвуетъ ему значительное состояніе свое на профессиональное образованіе бѣдныхъ дѣтей, образованіе, которое одно только можетъ вызвать любовь къ честному труду и отвращеніе къ легкой наживѣ. Дѣло, кажется, хорошее, а между-тѣмъ такъ замаскированъ его, что вотъ уже три года оно находится въ какомъ-то странномъ, неопредѣленномъ положеніи, и многие даже изъ честныхъ людей относятся къ нему, если не съ негодованіемъ, то съ недоумѣніемъ—дѣло даже дошло до того, что открыто выражались въ стѣнахъ самой думы сожалѣніе, что гг. тайные прислали съ своихъ мѣсть при извѣстіи о смерти такой завѣщательницы. Это вошло въ опредѣленіе думы 9-го іюня 1880 года. Мало того: оскорбили память покойной, бросая въ нее камни за то, что она въ завѣщаніи своемъ оказала довѣріе людямъ, которыхъ любила всю жизнь свою, какъ родныхъ дѣтей своихъ. Совѣстно сказать, по назавши люди, которые и самое завѣщаніе назвали мильнымъ пузыремъ, выдуманымъ душеприкащиками покойной съ дѣломъ добиться этого путемъ жѣсть на общественная должности. Говоря, что мы, душеприкащики,

обольмили ее (№ 46 «Тифлисскаго Вѣстника» за 1879 г., фельетонъ Наслѣдственнаго Поэта *), люди, ославившіе страстно, не замѣчаютъ противорѣчія въ своихъ собственныхъ словахъ; забываютъ, что если-бы у насъ желаніе и способность обольмить завѣщательницу, то ничто не мѣшало намъ забрать все ее имѣніе въ свою пользу. Но лучше перейду къ фактамъ. Вотъ они: Наталія Шюева умерла, оставивъ завѣщаніе, которымъ имѣнія свои, состояща на Головинскомъ проспектѣ и возлѣ Банскихъ воротъ, стоившія болѣе трехсотъ тысячъ руб.,—за уплатою нѣкоторыхъ единовременныхъ и пожизненныхъ выдатъ, какъ то подробно разлечено въ представленномъ нами г. городскому головѣ, немедленно послѣ утвержденія завѣщанія, завѣщаніе, —отказала на профессиональное образованіе бѣдныхъ армянъ г. Тифлиса. Согласно завѣщанію, на удовлетвореніе единовременныхъ выдатъ и на уплату долговъ занято душеприкащиками изъ тифлисскаго дворянскаго земельнаго банка на 26 лѣтъ 95 т. руб., изъ коихъ слѣдуетъ исключитъ потери на курсъ западныхъ листовъ. За послѣдовавшее недавно смертю матери Шюевой (которая занимала безплатно квартиру въ 2,000 р. и получала ежегодно по 3,840 р.), въ настоящее время имѣнія Шюевой будутъ приносить доходъ въ годъ около 22,000 руб., изъ коихъ предстоитъ ежегодно расходы: 8,500 руб. банку, 1,200 р. вдовѣ Ахазаровой и 20% съ доходовъ душеприкащикамъ. Долги всѣ уплачены, за исключеніемъ 12 т. р. занятыхъ изъ кредитныхъ учрежденій г. Степановъ, что «дѣвять лѣтъ» тому назадъ оставилъ служеніе Фемидѣ; что-бы ему догадаться сдѣлать это раньше... Итакъ, мы ожидаемъ «серьезнаго разбора» отъ «Юридическаго Обозрѣнія» по дѣлу Шюевой! Въ этихъ дѣлахъ ему и книги въ руки!

Такъ-какъ дѣло Шюевой съ юридической стороны уже разобрано консультаціею петербургскихъ присяжныхъ повѣренныхъ, то въ настоящее время прѣстоитъ разсмотрѣть его, главнымъ образомъ, съ нравственной и экономической стороны. Чтобы составить вѣрное понятіе о дѣлѣ, считаю необходимымъ коснуться нѣкоторыхъ подробностей его: Наталія Шюева была мѣ дворянскаго сестра; съ того времени, какъ я себя помню, я постоянно пользовался любовью ея и родителей ея. Послѣ смерти мужа ея, по стеченію различныхъ обстоятельствъ, въ теченіи почти двадцати лѣтъ, я былъ поставленъ въ необходимость посылать всѣ свои силы и знанія заботамъ объ ея интересахъ; ближе меня она не имѣла.

*) Прим. Въ этомъ-же духѣ повѣдился паквилянъ, вѣроятно того-же автора, въ нѣсколькихъ №№ «Фаланги».

да человекъ—это, я полагаю, многимъ извѣстно, а отсюда уже понятно, что безъ моей помощи ей нельзя было обойтись, а дѣл и хлопотъ у нея было много. Однимъ безпокойствъ, причиненныхъ ей племянникомъ ея мужа, котораго она-же привила у себя и который потомъ оспаривалъ всѣ ея имѣнія, было достаточно, чтобы она нуждалась въ энергичной помощи преданнаго ей человекъ;—этимъ человекъ былъ я. Дума будетъ имѣть случай узнать эту исторію. Несмотря на то, какія мои отношенія къ покойной, я—главный обвиняемый въ чемъ-то, состояю вотъ въ какомъ положеніи по отношенію къ завѣщанію ея. Надѣюсь, что повѣрите вѣрности моего разсказа: за два года до смерти Наталіи Шюевой старуха, въ отсутствіе мое изъ Тифлиса, домъ ея на Головинскомъ проспектѣ. По возвращеніи моемъ въ Тифлисъ, я засталъ двухъ старухъ, мать съ дочерью, въ несчастномъ положеніи,—безъ имѣній и безъ денегъ. Неволино вырвалось изъ устъ моихъ общаніе въ теченіи года возобновить ихъ домъ такъ, чтобы онъ давалъ имъ доходъ гораздо болѣе прежняго. Принялся я за это дѣло и, дѣйствительно, при помощи нашего гласнаго Альберта Федоровича Зальмана, усугубъ котораго я никогда не забуду, удалось осуществить общаніе мое: дождомъ съ этого вновь выстроеннаго дома въ первый годъ увеличился противъ прежняго на 5 т. руб. въ годъ. За всѣмъ тѣмъ, я въ жизни своей не имѣлъ рѣчи съ покойной Наталіей Шюевой о завѣщаніи и мнѣ положительнаго не было извѣстнаго, есть-ли таковое у нея или нѣтъ. Вопросъ слишкомъ деликатный и я его никогда не касался. Но однажды, ночью, даю мнѣ знать, что она болна; прихожу къ ней и встрѣчаю доктора, который говоритъ мнѣ, что она въ опасности. Какъ только вошелъ я къ ней, она бросилась мнѣ въ объятія со словами: «подожди я окаянную жизнь свою!» Говоря откровенно, я не придавалъ особаго значенія ее словамъ; но когда жизнь ея была енасева, то на третій день послѣ того, оправившись отъ болѣзни, она сама разъяснила мнѣ смыслъ тѣхъ словъ, объясняя мнѣ, что она болала не смерти, но того, что приходило ей умереть безъ завѣщанія. Вотъ, въ первый разъ, она заговорила со мною о завѣщаніи и сказала, что итъ завѣщаніе и нѣтъ потому, что уже нѣсколько лѣтъ она думаетъ посоветоваться со мною. Затѣмъ зашла у насъ рѣчь о благотворительныхъ дѣлахъ, а чрезъ нѣсколько дней я объявилъ ей, что, по личному моему мнѣнію, было-бы лучше сдѣлать пожертвованіе въ пользу профессиональнаго образованія бѣдныхъ дѣтей нашихъ ремесленниковъ. Ей понравились эта мысль и она попросила меня составить завѣщаніе, но я положительнаго отказался отъ этого, что сильно ее удивило. Я ей разлечилъ, что такъ-какъ у нея много бѣдныхъ родственниковъ, которые такъ-же близки мнѣ, какъ и она, и которые, быть можетъ, будутъ недовольны ея распоряженіями, а я, будучи болѣнъ и стоя одною ногою у могилы, желалъ-бы быть въ сторонѣ отъ этого дѣла, хотя—присвоивъ ей,—нико и не навринутъ, что завѣщаніе составлено ея безъ моего участія, но самъ по-крайней-мѣрѣ буду спокоенъ и буду знать, что я не имѣлъ на нее никакого дальнѣйшаго, ибо, по моему мнѣнію, каждый долженъ составить завѣщаніе такъ, какъ ему подскажетъ собственная его совѣсть. Итакъ, посоветовавъ ей сдѣлать пожертвованіе на благотворительное дѣло, какое я, по своему пониманію, въ данное время, считалъ за лучшее, обратился я

къ ней съ одною убѣдительною просьбою, чтобы она затѣмъ никогда не говорила мнѣ, что кому она завѣщала и никогда не показывала-бы мнѣ своего завѣщанія. Она въ точности исполнила эту мою просьбу.

Точно также въ самыхъ близкихъ отношеніяхъ къ Шюевой стояли двоюродные братья ея, двое другихъ душеприкащиковъ, Тулаевъ и Тамашевъ, на которыхъ всю мою жизнь покойная смотрѣла, какъ на своихъ родныхъ сыновей.

Чрезъ нѣдѣлю послѣ вышеприведенныхъ объясненій моихъ съ Шюевой, я уѣхалъ за границу лечиться. По возвращеніи моемъ оттуда, многие старались заводить со мною рѣчь о завѣщаніи Шюевой, но я уклонялся отъ того. Одинъ господинъ (не называю его фамилии, но онъ самъ узнаетъ себя) даже обидѣлся до мнѣ съ словами, что мнѣ прѣдстоитъ сдѣлаться первымъ патриотомъ, что арміе будутъ носить меня на рукахъ, если пожертвованіе будетъ сдѣлано въ пользу здѣшней армянской духовной семинаріи; но я не отвѣтилъ на это ничто, да я и не зналъ въ то время, въ какомъ смыслѣ было составлено, въ мое отсутствіе, духовное завѣщаніе.

Но послѣ того обнаружилось, что содержаніе этого завѣщанія извѣстно нѣсколькимъ лицамъ, и одинъ изъ нихъ, именно А. А. Тамашевъ, съ которымъ совѣтовалась покойная послѣ моего отказа, усумнившись въ законности завѣщанія, напелся вынужденнымъ посоветоваться со мною, сказавъ, что въ завѣщаніи, сдѣланномъ въ пользу армянъ вообще, не показано ни юридическаго, ни физическаго лица, къ которому должно перейти имѣніе. Я былъ увѣренъ, что подобное завѣщаніе будетъ уничтожено, и было-бы съ моей стороны жестоко, въ виду важности дѣла для общества, унорствовать и не сказать своего мнѣнія, именно, что завѣщаніе незаконно, и что было-бы дурно сдѣлать наследникомъ г. Тифлиса; при этомъ я просилъ исключить меня изъ числа душеприкащиковъ, такъ-какъ нѣкоторые обстоятелства въ то время не дозволяли мнѣ жить въ Тифлисѣ. Но, сказавъ все это, я присвоивъ, что, быть можетъ, я ошибаюсь и предоставляю тому, кто со мною совѣтовался, поступить по своему усмотрѣнію; самъ-же я положительнаго отказался отъ объясненія съ Наталіей Шюевой и отъ всякаго вмѣшательства въ это дѣло.

Но найденъ было пушнымъ повѣрять мое мнѣніе, и вотъ меня пригласили въ всѣмъ уважаемомъ покойною Д. М. Меллеромъ, который тоже напелъ, что завѣщаніе можетъ быть уничтожено, и что лучше пожертвовать имѣніе въ пользу профессиональнаго образованія тифлисскаго армянъ, назначивъ наследникомъ гор. Тифлисъ.

Роль моя на этомъ оканчивается и послѣдствіемъ всего этого является новое завѣщаніе, разсматриваемое нынѣ нами и подписанное въ присутствіи Ш. С. Тамбарова, А. П. Вартакова, П. Л. Ахазарова и нотаріуса П. К. Мельни-Каракозова.

Я объясняю все буквально такъ, какъ было дѣло и, навѣрное, никто не заподозритъ правдивости моего разсказа.

Наконецъ, Шюева умерла и, несмотря на то, что завѣщаніе ея есть единственное дѣло, въ которомъ я участія никакого не принималъ, оно, однако, оказалось, очень удобнымъ поводомъ для кому-то нужной интриги.

ФЕЛЬДЕТОНЪ „КАВКАЗЪ“.

6-го марта 1882 года.

НАУЧНАЯ ХРОНИКА.

Международная полярная конференція въ Петербургѣ.—Земля Врангеля.—Сопровожде вагоновъ зимою.—Новѣйшій примѣненія телефона.

1 августа 1881 года состоялась въ Петербургѣ третья международная полярная конференція для сооруженія метеорологическихъ станцій въ около-полярныхъ странахъ, согласно проекту австрійскаго капитана Вейрехта. Конференція эта, подь предѣлательствомъ г-на Вильде, директора главной физической обсерваторіи въ Петербургѣ, должна была выработать инструкціи для экспедицій, снаряжаемыхъ участвующими государствами. Делегатами явились: отъ Даніи—капитанъ Гофмейеръ, отъ Россіи—профессоръ Ленцъ; отъ Франціи, профессоръ Mascart; отъ Швеціи—профессоръ Вукандеръ; отъ Норвегіи—профессоръ Mohr; отъ Голландіи—д-ръ Снелленъ; отъ Австріи—г-р. Вильчекъ. Государства, участвовавшія въ этой конференціи, условились устроить станціи для одновременныхъ физико-метеорологическихъ наблюдений, а именно: Данія въ Упернавикѣ въ Гренландіи; Россія въ устьевѣ Лены и на Новой Землѣ; Швеція на Шпицбергенѣ; Норвегія въ Боскопъ, въ Финмаркенѣ; Австрія на островѣ Jan Mayen, между Исландіею и Шпицбергеномъ; Франція на мысѣ Горнъ, на южномъ полушаріи; Северо-Американскіе Штаты на мысѣ Барро, самой сѣверной оконечности территоріи Аляска и въ заливѣ леди Франклинъ, въ сѣверной части пролива Смитъ Зундъ; Англія обидѣлась возвести обсерваторію въ Сѣверной Канадѣ; Германія-же—несмотря на обиліе въ ней ученыхъ—опоздала съ своимъ заявленіемъ. Въ послѣднее время, кажется по настоянію князя Бисмарка, составлена комиссія, въ которой между прочими красуются имена профессоръ Форснера, Гельмгольца, путешественника

Нахтигала, д-ра Сименса и другихъ, но, кажется, что она приметъ рѣшеніе, когда другіе уже окончатъ свое дѣло, потому что для совмѣстныхъ наблюдений назначенъ срокъ съ 1882 по 1883 годъ. Къ немалому удивленію, при всеобщемъ сочувствіи европейскихъ народовъ къ этому славному дѣлу, голосъ неодобренія раздался именно тамъ, гдѣ его менѣе всего ожидали, среди парижской академіи наукъ. Извѣстныи астрономъ Гауе, въ засѣданіи академіи, въ концѣ прошлаго года, произнесъ рѣчь, въ которой онъ сперва выразилъ свое удивленіе, что не было спрошено мнѣніе академіи наукъ относительно предполагаемыхъ экспедицій, затѣмъ онъ сказалъ: устройство предполагаемыхъ станцій будетъ сопряжено съ большими жертвами и не принесетъ ожидаемой пользы, ключъ къ разумнымъ метеорологическимъ законамъ находится не у полюсовъ, а у экватора, тамъ, гдѣ зарождаются бури и циклоны. словомъ, онъ поналъ на давнишній свой конекъ, на теорію циклоновъ. Въ слѣдующемъ засѣданіи г. Mascart ему справедливо возражилъ, что Франція была достаточно представлена на конференціи въ лицѣ его, Маскарта, и что при этихъ экспедиціяхъ предполагается рѣшить не только вопросъ о циклонахъ, но, быть можетъ, важнѣйшіе вопросы о земномъ магнетизмѣ, о распрѣдѣленіи тепла и холода и т. д. Затѣмъ, наконецъ, что Россія уже приступила къ выполненію взятой на себя обязанности: изъ газетныхъ извѣстій мы знаемъ, что экспедиція къ устьямъ Лены уже отправилась, а сѣверо-американскіе уже окончили устройство двухъ станцій: лейтенантъ Рай высадился 8 сентября у мыса Барро, близъ эскимосской деревни Углами, и съ помощью туземцевъ устроилъ свою обсерваторію, равнымъ образомъ, лейтенантъ Гризель (Greeley) прибавилъ 5 августа въ заливъ леди Франклинъ и при отходѣ парохода устраивалъ уже свое зимнее помѣщеніе, предполагая зимою дѣлать санная экскурсію вдоль сѣверныхъ неизвѣданныхъ береговъ Гренландіи.

По рѣшенію петербургской международной конференціи, наблюданія метеорологическія и магнитныя должны происходить ежегодно, съ 1-го августа 1882 г. по 1 сентября 1883 года, по однообразному плану, и при-тотъ строго одновременно, дабы можно было слѣдить за временемъ появленія и распространенія магнитныхъ пертурбацій на всемъ земномъ шарѣ. Кроме того, 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца должны быть произведены усиленные наблюденія, по геттингенскому времени, на всѣхъ около-полярныхъ станціяхъ отъ 5-ти до 5-ти минутъ, и еще въ продолженіе одного часа каждаго 20 секундъ. Равнымъ образомъ, приглашаются всѣ метеорологическія и магнитныя станціи, на всемъ земномъ шарѣ, а также по возможности всѣ плавающія торговыя и военныя суда государствъ, участвующихъ въ конференціи, до-полнить дѣятельность около-полярныхъ станцій старательными наблюденіями, въ особенности 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, а по всѣмъ телеграфнымъ линиямъ должны быть наблюдаемы измѣненія электрическихъ токовъ на этихъ линияхъ, во время магнитныхъ пертурбацій. Въ заключеніе замѣтимъ, что 22 февраля, на послѣднемъ засѣданіи здѣшняго Географическаго Общества, зашла рѣчь о необходимости сооруженія метеорологическихъ станцій на Кавказскомъ хребтѣ, напр., въ Коби на военную-грузинской дорогѣ и на Сурамскомъ перевалѣ, для дѣланія наблюдений одновременно съ около-полярными станціями.

Земля или островъ Врангеля лежитъ въ Сѣверномъ Ледовитомъ океанѣ, между островами Новой Сибіри и Беринговымъ проливомъ. До самаго послѣдняго времени никакому мореплавателю не удавалось пристать къ берегамъ этого острова. Самыя смутныя понятія ходили о его очертаніяхъ: иные предполагали, что онъ простирается далеко на сѣверъ, до самой Гренландіи, другіе даже сомнѣвались въ его существованіи. Наконецъ, въ прошломъ году, удалось сѣверо-американцу Гуперу, по-

сланному для розысковъ «Жанетты», пристать 11 августа къ берегамъ этого острова. Онъ воздвигнулъ на немъ сѣверо-американскій флагъ и далъ ему имя «Новая Колумбінъ». Чрезъ дѣлъ нѣдѣли, другой сѣверо-американецъ, капитанъ Берри, тоже посланный для розысковъ «Жанетты», вторично посетилъ этотъ островъ и даже объѣхалъ его кругомъ. Земля Врангеля оказалась небольшимъ островомъ въ 160 мил. длиною и 50 шириною. Берри прошелъ сухопутно почти всѣ островъ, чтобы найти слѣды экипажа «Жанетты». Почва—голый гранитъ, растительность самая бѣдная, горы возвышаются отъ 2 до 3 тыс. футовъ надъ уровнемъ моря. Большой, хорошо сохранившійся мамонтовый скелетъ онъ унесъ съ собою, какъ воспоминаніе о своемъ посѣщеніи. Сѣвернѣе острова Врангеля Берри продолжалъ свои поиски почти до 74° сѣверной широты, но безуспѣшно, затѣмъ присталъ къ безымянному берегу, вблизи мыса Сердце Камень, и тамъ высадилъ нѣсколькихъ людей своего экипажа, подь предводительствомъ корабельнаго мастера Пундана и г-на Гольдера, корреспондента газеты «New York Herald», снабдивъ ихъ деревяннымъ домикомъ и припасами на цѣлый годъ. Оттуда они хотѣли дѣлать вдоль берега поиски для отысканія слѣдовъ «Жанетты» и ея экипажа.

Различныя тѣла, одинаково нагрѣтыя, не одинаково быстро охлаждаются, это зависитъ отъ ихъ различнаго теплоемкости. Напримѣръ, фунтъ ртути въ тридцать разъ быстрее охлаждается одинаково разогрѣтаго фунта воды, поэтому говорятъ, что теплоемкость ртути составляетъ одну тридцатую часть теплоемкости воды. Такъ, теплоемкость соли, извѣстной подь названіемъ «ускусный натрій», въ четыре раза превосходитъ теплоемкость воды. На это свойство этой соли обратилъ вниманіе французскій инженеръ Анселіи. До-сихъ-поръ, для обогреванія пассажирскихъ вагоновъ, а также и ваемныхъ каретъ въ Парижѣ, обыкновенно употребляли

большіе шарообразные стеклянные сосуды, наполненные кипяткомъ. Неудобно при этомъ было то обстоятельство, что чрезъ 2 или 3 часа сосуды совершенно остывали и нужно было перебивать въ нихъ воду. Г. Анселіи предложилъ замѣнить воду ускуснымъ натріемъ, солью, которая уже таетъ при 39° Цельсія и которая охлаждается въ четыре раза медленнѣе воды. Сосуды, наполненные одною солюю и разогрѣтые до 80° Цельсія, остываютъ только послѣ 10—18 часовъ, смотря по величинѣ сосуда. Нѣкто А. Nieske, въ Дрезденѣ, взялъ патентъ на это изобрѣтеніе. Онъ употребляетъ смѣсь ускуснаго натрія и сѣрнистаго натрія. Сосуды наполняются до трехъ четвертей вмѣстности своей, потомъ разогрѣваются въ печкѣ или въ горячей водѣ, пока смѣсь не растаетъ.

Желательно было-бы, чтобы это нововведеніе нашло себѣ примѣненіе и на нашей Поги-Тифлисскаго желѣзной дорогѣ.

Едва прошло четыре года со времени изобрѣтенія телефона сѣверо-американцемъ Грагамъ Валлемъ, какъ уже появились самыя разнообразныя примѣненія этого замысловатаго снаряда. Приведемъ здѣсь нѣкоторыя изъ нихъ.

1) Прже, при подводныхъ работахъ, употребляли только такъ-называемый водолазный колоколъ, нырявъ снаряжавъ также водолазовъ; ихъ одѣвають въ непромокаемую ткань, а на голову надѣвають металлическую коробку, къ корбкѣ придѣлываютъ длинную гибкую трубу, въ которую съ берега нагоняютъ посредствомъ насоса воздухъ, потребный для дыхания. При этомъ работникъ, находясь подь водою, не могъ разговаривать съ стоящими у берега, ныря-же, напр., въ Франціи, при подводныхъ работахъ надъ потонувшимъ судномъ «La Providence», вздумали придѣлать къ металлической корбкѣ телефонъ, соединяющейся проволокою съ берегомъ, такъ-что можно передавать приказанія съ берега по телефону, и наоборотъ, работникъ можетъ, поворачивая голову въ корбкѣ, переда-

вать свои замѣчанія стоящимъ у берега.

2) Въ Тирольѣ, графъ Hugo von Enzenberg, въ замкѣ своемъ Tratzenberg, близъ Hall, желая отыскать на своей землѣ подземные ключи, велѣлъ зарыть въ разныхъ мѣстахъ въ землѣ микрофоны, каждый микрофонъ соединяется съ особымъ телефономъ, провода отъ этихъ телефоновъ идуть до дома владѣльца. Просачиваніе подземной струи производитъ звуки, эти звуки значительно усиливаются микрофонами и передаются далѣе телефонами. Наблюденія дѣлаются преимущественно ночью, когда внѣшній шумъ утихаетъ и земля не такъ часто сотрясается отъ бѣды и ходьбы.

3) Телефонъ можетъ также служить очень чувствительнымъ метеорологическимъ инструментомъ. Такъ, напр., дѣлали опыты (см. Comptes Rendus, 1881, II, p. 479 и 588): млечную или желѣзную проволоку протягивали чрезъ улицу между крышами двухъ домовъ, концы проволоки соединяли съ землемъ, въ проволоку былъ прикрѣпленъ телефонъ. Каждый разъ, какъ происходила гроза вблизи или вдаль, въ самый моментъ появленія молніи слышались въ телефонѣ характеристическіе звуки, какъ отъ тренія фосфорной спички о коробку. Очевидно, что эти звуки происходили не отъ грома, котораго иногда вовсе не было слышно, или только долго спустя, а отъ электрическихъ токовъ, возбужденныхъ въ проволокѣ появленіемъ молніи. Подобные токи, но только несравненно слабѣйшіе, такъ-что они не оказывали никакого дѣйствія на гальванометръ, происходили и отъ ступенія водяныхъ паровъ въ атмосферѣ, въ особенности ночью. Телефонъ передавалъ тогда звуки, подобные треску тонкаго оловяннаго листа. Молнія, которая называется обыкновенно «зарницею», тоже оказывала явное дѣйствіе на телефонъ; напротивъ, вѣтеръ, даже сильный вѣтеръ, не оказывалъ никакого вліянія на телефонъ, хотя, наоборотъ, производилъ явныя отклоненія гальванометра.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

Гг. члены Кавказского Общества Сельского Хозяйства приглашаются...

Предметы заседания: 1) Текущие дела Общества...

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

ТИФЛИССКАЯ СУДЕБНАЯ ПАЛАТА.

Назначены к слушанию дела.

По уголовному департаменту.

На 6 марта.

1) Дело по апелляционному отводу подсудимых...

2) Дело по апелляции отводу защитника...

3) По апелляционному отводу защитника...

4) По апелляционному отводу подсудимых...

5) По апелляционному отводу подсудимого...

6) По апелляционному отводу подсудимого...

7) Доктор Иван Маргаров с Овны...

8) Карла Гросс с Авелкиа Карташева...

9) Ирафил-Бекъ Исидуровъ с Карима...

10) Кн. Георгий Тусева с онекуна пята...

11) Микричиа Курегона имущества...

12) Ивана Мурадова и Георка Симонова...

13) Василь Кузнецова, Иван Честкова...

14) Дмитрий Клобадзе и Георгия Вахуш...

15) Шеше Мухутгула-Иванис в оскорбле...

По частным жалобам:

1) Георгий Джапаридзе на мировое...

2) Пётр Ковалько на мировое судья...

3) Николай Автандулов на мировое...

4) Мария Мерополова на мировое...

5) Николай Автандулов на мировое...

6) Николай Автандулов на мировое...

7) Николай Автандулов на мировое...

8) Николай Автандулов на мировое...

9) Николай Автандулов на мировое...

10) Николай Автандулов на мировое...

11) Николай Автандулов на мировое...

12) Николай Автандулов на мировое...

На завтрак, данномъ русскимъ по...

Министры и члены скупщины прише...

Винзорь, 26 февраля (10 марта).

Лондонъ, 26 февраля (10 марта).

Бунарешъ, 27 февраля (11 марта).

Вена, 26 февраля (10 марта).

Въ «Новороссійск. Телеграфъ»...

Форма дворовыхъ гренадеръ...

Петербургъ, 27 февраля.

лефономъ, заявленій объ этомъ.

По управленіи будетъ ходатайство...

Винзорь, 26 февраля (10 марта).

Лондонъ, 26 февраля (10 марта).

Въ «Новороссійск. Телеграфъ»...

Форма дворовыхъ гренадеръ...

Петербургъ, 27 февраля.

прикащиковъ, которые уже заявили и...

а) чтобы ни одно изъ Шюевскихъ имён...

б) чтобы никакая школа не открывалась...

в) чтобы ежегодно, какъ и донынѣ, думе...

г) если городское управление найдетъ...

Думеприкащикъ Наталія Шюевой.

Съ изложеніемъ въ настоящей запискѣ...

Думеприкащикъ Наталія Шюевой.

Думеприкащикъ Наталія Шюевой.

Вотъ то мѣсто изъ суждений г. Зиссермана...

При теперешнемъ числѣ выставленныхъ...

Слыши голоса, что офиціальнй сборъ...

Вѣтъ, что вѣтъ, но не обидно ли...

самому зародивъ все хорошее, будутъ выв...

Рукководителю интригъ, какъ-бы боясь, что...

прикащиковъ, которые уже заявили и...

а) чтобы ни одно изъ Шюевскихъ имён...

б) чтобы никакая школа не открывалась...

в) чтобы ежегодно, какъ и донынѣ, думе...

г) если городское управление найдетъ...

Думеприкащикъ Наталія Шюевой.

Съ изложеніемъ въ настоящей запискѣ...

Думеприкащикъ Наталія Шюевой.

Вотъ то мѣсто изъ суждений г. Зиссермана...

При теперешнемъ числѣ выставленныхъ...

Слыши голоса, что офиціальнй сборъ...

Вѣтъ, что вѣтъ, но не обидно ли...

ОБОЗОРЪ ПЕЧАТИ.

ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЪ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

